
1. 제시문 (가),(나),(다)는 개인의 행복과 타인의 행복 간의 관계라는 관점에서 볼 때 개인의 
행복이 타인에게 영향을 미치는지의 여부와 그 범위에 대해서 차이를 보인다. 
먼저, 제시문 (가)는 개인의 행복이 타인의 행복에 영향을 미치지 않는 요소라고 본다. 스토아 
학파는 불행이 개인에 국한된 것이며 운명에 따라 상대적이라고 생각한다. 따라서 행복도 자
신의 운명에 따라 정해진 자리에서 해야할 일을 하는 것이다. 개인의 운명에 순응하고 주어진 
운명에서 훌륭하게 생활하는 것이 행복이지 그것이 타인의 행복과 관련성을 맺는 것은 아니라
는 입장이다. 
반면, 제시문 (나)와 (다)는 개인의 행복이 타인의 행복에 영향을 준다고 본다. 제시문 (나)에
서는 개인의 행복 추구가 타인에게는 불행을 초래하는 모습이 나타난다. 제시문 (나)의 남편이 
계속 출유하려고 하자 아내는 절연을 하자는 단호한 입장을 취한다. 결혼을 통해 맺어진 약속
은 서로 지키는 것이 중요한데 남편은 멋대로 행동하고 아내는 신의를 지켜야한다는 것이 불
공평하다는 것이다. 이는 상대방과의 공평성을 중시하는 입장으로 어는 한 쪽의 행복이 더 커
지면 균형이 깨져 타인의 행복에 영향을 미친다는 것을 나타낸다. 
제시문 (다) 또한 개인의 행복이 타인에게 영향을 미친다는 것은 동의하나 제시문 (나)가 개인 
대 개인에 초점을 맞추었다면 제시문 (다)는 사회적,공동체적 차원에서 말하고 있다. 공리의 
원리란 당사자의 행복을 증가시키는 것을 뜻하며 당사자가 개인일 경우에는 개인의 행복에 국
한되지만 공동체 전체일 경우 공동체의 행복을 뜻한다. 공동체의 행복이란 사회 구성원 개인
들이 얻는 이익의 총합으로 전체 구성원들이 얻는 이익의 총합이 가장 클 때가 이상적이다. 
따라서 공리주의 사회에서는 개인의 행위가 공동체의 이익에 도움을 주는지의 여부가 옳고 그
림을 판단하는 기준이 된다. 공평함을 주장했던 (나)와는 달리 제시문 (다)는 구성원들의 평등
보다는 사회 전체의 이익이 중요시된다. 따라서 개인이 조금 손해를 보더라도 그것이 공동체
의 행복을 높이는 일이라면 행하는 것이 옳은 일이 된다. 
2. 제시문 (라)의 표는 각 나라의 행복도의 평균과 표준편차를 보여준다. B군에 속하는 나라들
의 경우 전반적으로  평균이 높고 표준편차 또한 높다. 반면, C군의 국가들은 전반적으로 평
균과 표준편차가 B군에 비해 낮다. 평균이 높다는 것은 국민들의 행복의 총합이 인구 수 대비 
높다는 것을 나타내고 표준편차가 높다는 것은 행복감을 느끼는 사람과 그렇지 못한 사람의 
차이가 크다는 것을 나타낸다. 
제시문 (나)의 아내는 상대방과 자신의 불공평함을 토로하며 각자가 맡은 역할을 잘 수행하는 
공평한 관계를 원한다. 이러한 (나)의 입장에서 봤을 때, 제시문 (다)는 C군의 국가를 이상적
이라고 느낄 것이다. 인간은 보통 자신이 살고 있는 사회, 생활하고 있는 환경이 만족스러우
면 행복감을 느끼는 경향이 있다. C군의 국가들의 표준편차가 비교적 낮게 분포한 것은 물론 
개인의 목표한 만족감의 마지노선에 다라 달라질 수 있겠지만, 사회의 재화나 자원이 어느정
도는 공평하게 분배되었음을 뜻한다. 완전히 공평할 수는 없겠지만 적어도 심리적 만족감은 
비슷하게 지닌 것이다. 따라서 형평성을 중시하는 (나)의 입장에서는 표준편차가 높은 D보다 
C군을 이상적으로 여길 것이다. 
반면, 제시문 (다)와 같은 공리주의적 입장에서는 B군의 나라들이 이상적일 것이다. 공리주의
에서는 최대 다수의 최대 행복, 즉 사회의 쾌락의 총합을 중요시하는데 행복도의 평균이 높다
는 것은 개인이 느끼는 행복감을 합쳤을 때 행복이 크다는 것을 의미하기 때문이다. 하지만 
표준편차가 크다는 것은 행복감을 느끼는 사람과 그렇지 못한 사람 사이의 양극화 현상이 심
하다는 것을 말한다. 이는 자원배분이 형평성 있게 이루어지지 못하고 빈부격차가 큰 사회일
수록 나타날 경향이 크다. 하지만 공리주의 사회에서는 사회 전체의 이익이 중요하기 때문에 
그에 다른 개인의 희생은 암묵적으로 강요될 수 있다. 따라서 제시문 (다)의 입장에서는 표준
편차가 C군보다 조금 큰 것은 그리 큰 문제가 되지 않을 것이고 B군의 나라를 이상적인 나라
로 택할 것이다.


